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   REGION METROPOLITANA 
    PROVINCIA DE MELIPILLA 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ALHUE 
 
 

SESIÓN ORDINARIA DE CONCEJO Nº 035 
 

 
En Alhué, a siete días de Octubre del Dos Mil trece, en nombre de Dios y la Patria, se inicia 

sesión ordinaria de trabajo, trigésima quinta sesión en orden del H. Concejo Municipal, del período 
2012-2016, siendo las 09:08 hrs. con la presencia de las siguientes personas: 

 
 
SR. ROBERTO TORRES HUERTA   ALCALDE 
 
SR. DANILO SALAZAR MORALES   CONCEJAL 
 
SR. ROBERTO ARAVENA MIRANDA  CONCEJAL 

SR.  MARIO HUERTA MORA       CONCEJAL 

SR.  LUIS NUÑEZ PEREZ   CONCEJAL 

SRA. NANCY COFRE QUIROZ   CONCEJALA 

SR. HUGO LAZO SEGOVIA   CONCEJAL 

SRTA. MARIA EUGENIA ALARCON H. SECRETARIA MUNICIPAL (S)  

 

TABLA: 

1.- ACTA ANTERIOR 

2.- PRESENTACION SUBVENCION MUNICIPAL, APORTE LIGA DEPORTIVA. 

3.- PROYECTO ALUMBRADO PUBLICO. 

4.- REUNION GERECIA SANTA RITA 

5.- PRESENTACION DEPTO. EDUCACION 

6.- VARIOS (DOCUMENTOS Y OTROS) 

 

Sr. Alcalde: Informarles que por temas laborales no se les ha entregado el presupuesto municipal, 

ya que el señor Gonzalo Aránguiz, ha tenido mucho trabajo debido al proyecto de alumbrado 

público, pero posteriormente se les hará llegar.    Además estábamos analizando con la señorita 

María Eugenia Alarcón, Secretaría Municipal (S) y don Cristian León, Administrador Municipal, la 

posibilidad de acortar los varios, porque son extremadamente largos, mediante un formulario para 

cada uno de ustedes y posteriormente se les dará respuesta por escrito, porque muchas veces 

quedan cosas en el aire, no sé si están de acuerdo. 
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Sr. Huerta: Yo creo que sí, porque generalmente son más largos que la tabla. 

Sr. Núñez: Si es mejor. 

Sra. Cofré: Hay varios y varios, porque hay varios que son comentarios y otros varios que necesitan 

respuesta, no sé a cual se van a dirigir a la propuesta suya, al vario que necesita una respuesta más 

detallada o al vario del comentario?. 

Sr. Alcalde: Al vario con respuesta más detallada, pero también se pueden decir acá en la mesa, 

para que queden en el acta 

PUNTO Nº 1. ACTA ANTERIOR: 

Sr. Alcalde: COLOCA: en votación la aprobación, rechazo, abstención o inhabilitación de la Acta Nº 

33, de fecha 16 de Septiembre de 2013. 

Sr. Huerta:   Me abstengo, porque no la leí debido a que no me encontraba en mi casa, cuando me 

la fueron a entregar. 

Sr. Aravena:   Aprobada. 

Sra. Cofré:   Aprobada. 

Sr. Lazo:   Aprobada. 

Sr. Salazar:   Aprobada 

Sr. Núñez:   Aprobada 

Sr. Alcalde: Se aprueba el acta Nº 33, con esa salvedad del comentario que hace don Mario 

Huerta. 

Se cierra el punto Nº 1 del Acta. 

PUNTO Nº 2.- PRESENTACION SUBVENCION MUNICIPAL, APORTE LIGA DEPORTIVA: 

Sr. Alcalde: Ayer comenzó el campeonato de futbol de adultos, en el cual participan siete clubes 

deportivos, está el resto, Pichi, la Villa, Los Perales, Polulo, San Alfonso y Hacienda Alhué.  En la 

subvención nos conseguimos $ 3.000.000, con la empresa Minera y $ 3.000.000, que vamos a 

colocar nosotros como municipio de subvención, lo más caro de los campeonatos son los árbitros 

que cuestan casi cinco millones, más los premios don Danilo y don Hugo tenían una propuesta de 

darle mayor auge a los niños y a las mujeres, por lo cual es una muy buena idea. 

Sr. Salazar: Si se van a dividir 200 para las mujeres y 200 para los niños. 

Sr. Alcalde: A este campeonato se le quiere dar carácter de familiar, por el sentido que juegan los 

niños, las damas, adultos y los viejos crack, no como era antes, que estaba más enfocado a los 

varones. 

Sr. Núñez: Me parece fantástico que se haga la actividad del campeonato de futbol, pero también 

existen otras disciplinas deportivas que también se podría hacer lo mismo también para los niños, 

damas y adultos, me gustaría que posteriormente se iniciara en otra rama deportiva. 
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Sra. Cofré: Si bien el futbol mueve mucha gente, pero a lo mejor se podría ir rotando con 

campeonatos, con diferentes actividades, y si que se les otorgue incentivos, me parece que el 

municipio costea los monitores de las diferentes disciplinas 

Srta. Secretaria Municipal (S): En relación a las disciplinas deportivas a parte de lo que es el 

futbol, que va a comenzar, y ya está terminando un campeonato de rayuela, que después lo quieren 

retomar en el mes de abril, también se está haciendo zumba tres días a la semana, hasta diciembre 

que se empezó en el mes de agosto, el monitor es costeado por el municipio, el gimnasio esta con 

todas sus horas tomadas porque los lunes hay taller de vóleibol y básquetbol con el profesor Carlos, 

el martes el profesor Benítez, el miércoles don Cornelio con niños, el día viernes vuelve a estar el 

profesor Carlos con talleres de voleibol y básquetbol, los lunes y jueves en la noche esta el director 

del liceo de forma voluntaria haciendo un taller de taekwondo, el día sábado esta don Cornelio 

haciendo talleres con adultos en el estadio. 

Sr. Lazo: Nos falta informarnos más, este año ha habido mucho más deporte, y para todas las 

generaciones, hace falta algo para el adulto mayor. 

Sra. Cofré: Lo que hace falta el remate final para las diferentes disciplinas deportivas, darle más 

publicidad. 

Sr. Huerta: Don Luis a lo mejor va a otra cosa, la pregunta que usted hace. 

Sr. Núñez: A lo mejor me falto complementar más la información, a lo que me refiero que se hizo un 

campeonato de vóleibol femenino, sería bueno darle un término a dicha actividad. 

Sr. Huerta: Creo que con la Oficina del Deporte se podría hacer el remate final que se está 

planteando como campeonato de vóleibol, básquetbol,  a pesar que acá hay poca gente que juega 

basquetbol, hay gente que juega más vóleibol. 

Sr. Alcalde: El profesor Carlos tiene una selección que van a jugar afuera de la comuna. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Hace unos sábados atrás vinieron de Santiago un grupo que 

coordino el Patricio hizo un intercambio, que les entrego un estimulo, voy a tomar nota de las 

sugerencias que ustedes tienen.   Va a llegar pronto los dineros  del 2% de deporte, el convenio ya 

está firmado, son un poco más de nueve millones de pesos, para financiar tres talleres que son de 

zumba, vóleibol y futbol, porque esos talleres tienen una mayor aceptación. 

Sr. Salazar: Yo voy a defender en mi posición la del futbol, porque dicen que solo para el futbol 

asignan recursos, no es tan así, porque en otras comunas, esta es la comuna que menos futbol se 

juega, en otras comuna se juega todo el año, y acá se juega solo un campeonato y se ocupan tres 

millones de pesos. 

Sr. Alcalde: No voy a defender ninguna de las actividades, pero este es el año que más deporte 

hemos tenido, porque el gimnasio pasa completo en sus horarios, la semana pasada estuve en 

reunión con la Unión Comunal de Adultos Mayores, nos pidieron un monitor para hacerles un taller 

para ellos y el señor Patricio Adasme les va a empezar hacer un taller.   Esta el 2% de deporte, se 

va a formar una escuela de futbol para los niños, hay selección de vóleibol, básquetbol, campeonato 

de rayuela, también hay una selección de futbol que tiene don Cornelio, hay varias actividades 

deportivas, y don Patricio va a empezar a presentar proyectos porque hay muchos recursos para 

nuestra comuna. 
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Sr. Aravena: La otra vez postulamos al 2% el año ante pasado para la Unión Comunal de Juntas de 

Vecinos y nosotros ejecutamos unos talleres también habían de futbol y nos dimos cuenta que 

hacen falta talleres para los adultos mayores.  Se hizo un taller en Pichi con la Terapeuta, les 

enseñaron hacer jabones, ejercicios físicos, relajación, taller de manualidades.  Es importante que el 

2% se siga ocupando para toda la comuna. 

Sr. Huerta: Si se hace mucho más deporte acá en la villa, también hay que pensar en la gente de 

las localidades para hacer deporte y que no tienen locomoción para venir para acá. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Se va a empezar hacer eso con el 2% en las localidades, pero a 

veces la gente no asiste a estos talleres. 

Sra. Cofré: Seria bueno lo que dice Mario, tener un monitor iteren ante para las localidades. 

Sr. Lazo: Hace falta más difusión para estas actividades para todos. 

Sr. Huerta: Estos tres millones se encuentran recursos, para esta subvención?. 

Sr. Alcalde: Si están los recursos de los excedentes de los permisos de circulación, se dejo un 

millón de pesos para la rayuela y habían quinientos mil pesos y sumamos dos millones quinientos 

mil más para la liga, habíamos pensado que la liga nos rindiera a nosotros, pero es mucho más 

engorroso, preferimos pasarles la subvención, y se necesita el acuerdo del concejo y que ellos se 

hagan responsable de los dineros. 

Sr. Lazo: En la empresa minera de la subvención que va a entregar los clubes tienen que llevar el 

certificado de personalidad jurídica y existen dos clubes que están atrasados.  Sería mejor que 

nosotros entregáramos los premios y que ellos hicieran una nota solicitando lo que requieren. 

Sr. Alcalde: Es una buena idea, habría que conversarlo con ellos. 

Sr. Núñez: Hace un tiempo atrás estaba algunos dirigentes como el señor Sergio López, Juan 

Carlos Vidal se hizo por el Instituto Nacional de Deporte, se hizo la liga, yo también participaba, 

sacamos personalidad jurídica, una cuenta bancaria y a esa cuenta se depositaban los proyectos, 

una cantidad de recursos que servían para costear los arbitrajes y la directiva duraba dos años y 

después tenía que renovarse, existen algunos antecedentes sobre eso. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Debe ser la misma que está actualmente, pero la cuenta debiera 

ser la misma, los números de personalidad jurídica también, el tema si la liga actual no ha 

gestionado recursos. 

Sr. Alcalde: Vamos a proceder a la votación a la subvención de la liga comunal de futbol, 

consistente en $ 3.000.000.- 

Sr. Huerta: Aprobado. 

Sr. Aravena: Aprobado. 

Sra. Cofré: Aprobado. 

Sr. Lazo: Aprobado. 

Sr. Salazar: Aprobado. 
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Sr. Núñez: Aprobado. 

Sr. Alcalde: Se aprueba en forma unánime la subvención  municipal, aporte liga deportiva. 

Se cierra el punto Nº 2, Presentación Subvención Municipal, Aporte Liga Deportiva. 

Sr. Alcalde: Esta un vecino están de acuerdo que lo atendamos señores concejales, don Oscar 

Sereño. 

Sres. Concejales: Sí. 

Sr. Sereño (Vecino): Vengo a plantearles una inquietud que con el problema de las heladas en las 

viñas, también la empresa minera está despidiendo gente que está trabajando con contratista que 

están despidiendo a mucha gente y son la mayoría de nuestra comuna, y esa gente tiene muchos 

gastos es sus hogares, y los finiquitos son muy bajos, y acá se está viendo que no se está haciendo 

nada, se le está dando prioridad a la gente de afuera para el trabajo, es problema de la empresa y 

también de ustedes porque es el pueblo quién les dio el voto a ustedes, yo no vengo por mí, lo digo 

por otras personas que están pasando por momentos muy críticos y que me enterado a través de 

los niños que van a mi cancha, no podemos tapar el sol con un dedo, se debe colocar un hincapié a 

la empresa o manifestar un paro contra la empresa. 

Sr. Alcalde: Estoy de acuerdo con todo lo que usted dice, y de paso quería agradecerle el aporte 

que usted le hace a los niños y que es muy importante, hemos estado en dos reuniones con la 

gerencia cuando se iba hacer el despido masivo la otra vez, salvamos más de  50 personas de la 

comuna, la semana pasada me reuní con los contratista don Dago, don Luis Vega ellos trabajan 

prácticamente con pura gente de Alhué y son los que están despidiendo.   Ayer fuimos a ver un 

problema que ocurrió en la Planta por problemas de contaminación con el polvo, hoy tenemos 

reunión a las 11:00 hrs con la gerencia y también vamos a tocar ese tema de los despidos, estoy 

muy de acuerdo con lo que dice referente al paro, en unos más el oro se va a acabar y Alhué no va 

a valer nada. 

Sr. Huerta: Muy cierto lo que dice el vecino, creo que hay que llamar a los dueños o representantes 

de la empresa no sé si están en Brasil o Canadá, partir desde esa base, porque si estos señores no 

siguen escuchando, además no dan ninguna solución, estoy totalmente de acuerdo con ir a un paro. 

Sra. Cofré: Quiero agradecerle al señor Sereño y alabo la preocupación como vecino nos viene a 

exponer el sentir de muchas personas, quiero recoger las palabras que él dijo que el municipio no ha 

hecho nada, yo creo que el municipio si ha hecho bastante no se ha publicitado, pero hay 

preocupación acá los colegas están gestionando una capacitación para gente de nuestra comuna, 

se está viendo las políticas que tiene que tener el municipio, referente a la educación que está 

afectando a la comuna y a largo plazo hacer otro tipo de educación, se están haciendo gestiones, se 

vino un efecto climático que afecto a la empresa agrícola y que se junta también con este otro caso 

que también es complejo, que también está la otra parte del medio ambiente, que nosotros lo 

venimos trabajando desde antes de asumir el cargo con la empresa para poder mitigar un poco el 

tema del medio ambiente y lo que nos viene afectando a nosotros como habitantes, nos faltan cosas 

por hacer, pero igual a veces estamos reaccionando a casos puntuales, ir haciendo gestiones. 

Sr. Sereño (Vecino): Yo no estoy regañando que ustedes no hacen nada, hay que colocar un 

hincapié, porque hay gente que tiene contrato por tres meses y tienen costos altos en el hogar con 

hijos estudiando, yo no digo que el municipio no hace nada, lo que pasa que estamos tapando el sol 
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con un dedo en estos momentos estamos en crisis, está bien que se capacite a gente, pero el 

problema lo tenemos ahora ya. 

Sr. Alcalde: Hay gente que no los han despedido, pero le han bajado los sueldo. 

Sra. Cofré: Yo tengo las estadísticas de todos los despidos, y me he venido preocupando desde 

hace bastante tiempo atrás, no solamente de las empresas que señalaron que son don Dago y don 

Luis Vega, también de otras empresas que están despidiendo gente de la empresa mandante. 

Sr. Aravena: Quería agradecerle al señor Sereño, es importante que la comunidad se manifieste en 

este tema con la minera, nosotros como autoridades no podemos tomar un acuerdo de hacer un 

paro, porque el día de mañana la gente no puede estar muy de acuerdo, se puede parar  la minera.   

Cuando la comunidad se manifiesta el concejo toma más fuerza para hacer más cosas en conjunto 

con la comunidad.  Se tuvo una reunión con don Marcos Meneses y él dijo que los despidos iban a 

parar, pero silenciosamente ha habido despidos le ha parado un turno a don Juan, a don Luis Vega 

y a don Dago también le han despedido gente.  Nosotros le planteamos que la gente no podía estar 

trabajando en la incertidumbre puede haber hasta un riesgo de accidente por esta situación, el señor 

Meneses no dice una cosa a nosotros, pero después hacen otra cosa, estamos en un tiempo 

complicado porque las heladas complicaron a los fundos, es importante hablar con él, ayer ocurrió 

que con el viento hubo suspensión de la planta hacia arriba que afecto a la gente del Asiento y 

Talamí, hay que tomar cartas en el asunto, hay que conversar derechamente con él sobre esta 

situación. 

Sr. Lazo: Se hizo un planteamiento claro, hay contaminación desde hace 20 años, están 

despidiendo gente de acá, hay que priorizar a la gente de la comuna, que las personas que queden 

como contratistas contraten gente de nuestra comuna, hoy viene el Gerente acá y hay que dejarles 

claro la posibilidad de un paro. 

Sr. Núñez: Quiero recoger plenamente la inquietud que tiene don Oscar, hay que hacer una auto 

evaluación como autoridades de la comuna, hemos conversado todo lo protocolar con el señor de 

muy buena forma, se buscan soluciones, se digo que se iba aplicar agrosil para evitar el 

levantamiento del polvo, pero esa solución no llega, a la gente que es dueña no les interesa el 

entorno y la gente, a ellos les interesa la parte monetaria, soy partidario de un paro y si hay gente 

contratista y puede contratar que sea nuestra gente, la empresa ha cambiado las cosas poco a poco 

va moviendo las piezas del ajedrez por decirlo de alguna manera, cuando se conversa con ellos 

están dispuestos a todo, pero después en la práctica cambia todo.  Hace un tiempo atrás se hizo un 

estudio de una universidad de la Región Metropolitana acerca de las aguas y la contaminación de la 

polución en el Asiento y Talamí, hacen cuatro años antes de este estudio se había hecho otro y el 

sistema ecológico estaba tres veces más que el estudio anterior, hay mucha contaminación desde el 

Puente Macal por el agua, porque el agua viene hacia abajo y las napas están muy contaminadas. 

Sr. Salazar: Recibí un llamado del señor Alejo Alvarez, por el tema del polvo  ayer, ese es un tema, 

lo otro que el lunes pasado cuando fuimos a reunión a Melipilla, cuando veníamos de vuelta vimos 

humo como de nieblina y a medida que avanzamos nos dimos cuenta que era humo donde estaban 

quemando neumáticos por ahí en Polulo y eso quien lo fiscaliza?. 

Sr. Alcalde: El Seremi de Medio Ambiente, nosotros hicimos la denuncia carabineros los curso una 

infracción y hicimos la denuncia en el Seremi de Salud. 
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Sr. Sereño (Vecino): Yo como empresario busco economía y las empresas también hacen lo 

mismo, por ejemplo para combatir las heladas lo más barato son quemar neumáticos. 

Sr. Núñez: La minera ya nos dio muchos calmantes durante mucho tiempo, hay que decirles basta. 

Sra. Cofré: Es muy sensato lo que dice el señor Sereño, nosotros como concejo deberíamos tenerlo 

claro antes de la reunión con el señor Meneses.   En relación al paro hay que verlo en forma interna 

y cual va hacer nuestra postura sobre eso, hay que analizarlo. 

Sr. Núñez: Aca estamos viendo dos cosas  que planteo el vecino don Oscar, que son el despido de 

gente nuestra comuna, con el cargo que si se siga ocupando el puesto con gente de acá, pero él 

planteo dos cosas, estoy de acuerdo que hay que actual con la cabeza fría en beneficio de nuestra 

comuna, pero no estoy de acuerdo que vamos a seguir soportando la contaminación por el polvo.  

En esta via la empresa nos ha manoseado, nos ha mentido, hay que hablar firme y claro con lo que 

nosotros queremos, pero una cosa no puede quitar a la otra. 

Sra. Cofré: Son cosas paralelas, me parece que son dos cosas totalmente aparte y siempre ha sido 

así, la otra vez cuando se vio el caso de los despidos solo se trato eso, no se vio el tema de la 

contaminación.   En realidad no sé a que viene el señor Gerente. 

Sr. Alcalde: A lo que ocurrió ayer en la Planta. 

Sra. Cofré: También hay que hacerle ver lo que implica los despidos masivos de los contratistas y 

como afecta a las familias de la comuna. 

Sr. Huerta: La persona que atendió ayer en la planta no era la persona indicada para lo que estaba 

pasando. 

Sr. Alcalde: Ellos tienen que colocar agrosil, las mallas, hay que exigirles las medidas que tienen 

que tomar. 

Sra. Cofré: Es reiterarles lo que se les había dicho o solicitado antes. 

Sr. Lazo: Que cumplan con lo que prometieron, ellos dijeron que este año no iba a ver polvo. 

Sr. Alcalde: Ese es un punto y el otro punto hay que solicitarles que reintegren las personas 

despedidas. 

PUNTO Nº 3.- PROYECTO ALUMBRADO PUBLICO: 

Sr. Alcalde: Fuimos al Gobierno Regional el jueves antes pasado  tuvo una observación el proyecto, 

que la subsano don Martin la semana pasada y hoy día ingresaba nuevamente el proyecto. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Hemos estado toda esta semana completando antecedentes para el 

sectorialista que está a cargo del proyecto en el Gobierno Regional,  como certificados, las calles 

que se van a intervenir, firma del eléctrico para todos los planos que se ingresaron, entre otras 

observaciones, hoy se va mandar las últimos antecedentes para poder subsanar las últimas 

observaciones,  estando todo listo el Gobierno Regional debiera darle la adminisibilidad y pasar al 

Seremi de Desarrollo Social, que es donde obtiene la Resolución Sociable favorable un RS.   Existe 

un plazo mínimo de diez días de repuesta de observaciones, se está tratando de agilizar el proyecto, 

creemos que en diez días debería estar listo para ser votado por el Consejo Regional. 
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Sr. Alcalde: Solo falta el RS sin él no hay proyecto el Consejo Regional se reúne el 09 de octubre, 

donde van a ver que día van a tener el último consejo de octubre, se hizo el lobby con los 

Consejeros Regionales para que se haga para el 30 pensando en el proyecto de Alhué, que este 

con RS antes del 30 de octubre, esperamos que entre hoy y mañana esté listo el proyecto para que 

pase donde la señora Julia, si fuese así dentro de diez días más estaríamos impecable y dentro de 

los plazos y de no ser así tendríamos que esperar hasta la primera semana de noviembre. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): La semana pasada se dio inicio a la elaboración presupuestaria, les 

entrego la estimación de la proyección de ingresos municipales, que finalmente es el informe que 

trabajamos nosotros para poder hacer la elaboración presupuestaria, ya todos los departamentos 

me enviaron una primera proyección de su presupuesto, después que se envía la primera 

estimación del presupuesto se ve cual es el primer déficit, porque evidentemente las necesidades 

son mucho más que los presupuestos reales, este año queremos que ustedes participen de 

presupuesto que puedan asignar a un concejal o hacer una comisión que puedan asistir a las 

reuniones que vamos a tener nosotros.  La primera proyección es de $ 1.317.000.000 millones, 

aproximadamente, y el primer acumulado de presupuesto que tengo es más de $ 1.500.000.000 

millones, sería bueno que pudiesen participar, creo que este jueves 10 de octubre nos vamos a 

juntar con los directores para poder mostrarles el primer estado de déficit y sería bueno que 

pudiesen participar. 

Sr. Núñez: Y a qué hora va hacer eso?. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Puede ser en la mañana. 

Sr. Huerta: Puede ser como las 10. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Si como esa hora.  Hay una modificación que la aprueba el concejo, 

aquí hay una practicas presupuestaria que no se estaban haciendo, todos los años se hace un 

ejercicio de presupuesto una suposición, nunca se va a saber el ingreso real del presupuesto es por 

eso que se calcula en base a ingresos de años anteriores, pero el primero de enero también se 

debería tener en la caja lo que sobro, si es que quedo y ahí se inicia con un saldo inicial de caja, y 

eso todos los municipios los primeros meses del año hacen una modificación presupuestaria, ahí 

recién se sabe cuando quedo del año anterior, también deberían saber ustedes cuales son las 

atribuciones del concejo frente al presupuesto. 

Sra. Cofré: Leí que también subió el presupuesto de la nación como en un 3,9%, de acuerdo a eso 

ustedes también hacen la proyección?. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Si, en base eso, el año pasado trabajamos casi un 5%. 

Sra. Cofré: Estaba pasado. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Si, este año es menor lo que nos entrego Finanzas, el año pasado 

habían cosas que estaban muy englobadas y habían cosas muy vagas para poder trabajar.   Hoy 

tenemos una claridad bastante mayor a lo que es el presupuesto. 

Sr. Alcalde: También se les va hacer llegar al concejo la evaluación de los funcionarios. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): La evaluación de los funcionarios la terminamos la semana pasada. 

Sr. Núñez: Una consulta como se hace con la situación de los montos para la gente de Salud?. 
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Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): El doctor Castro mando la proyección en un 70% de solo sueldo, el 

año él sobreestimo su presupuesto pidió como ochenta y algo casi noventa millones y nosotros 

proyectamos que se van a gastar más de ciento diez millones.  

Sr. Alcalde: Se le habían bajado como cuarenta millones, el año pasado. 

Sra. Cofré: Otro tema aparte, que pasa con el proyecto de la plaza? 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Estamos esperando el Convenio de la Minera para poder empezar, 

tenemos todo para hacer la licitación del proyecto. 

Sr. Lazo: Porque nuevamente aparecen patentes mineras en ochenta y cuatro  millones?. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Hay diferencia entre la patente comercial y la patente SIPA, en las 

patentes municipales en el primer ítem dice ciento ochenta millones en enero y ciento noventa 

millones en julio, esas son patentes SIPA y ahí va la patente de la minera. 

Sra. Cofré: Me gustaría saber a groso modo con estos mismos ítem a octubre del año 2013, 

cuantas patentes municipales han pagado, o sea, cuanto se ha recaudado por patentes municipales, 

cuantos por derechos de aseo a octubre, por permisos de circulación, si es posible. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Le voy a pedir esa información a la señora Eugenia el total global de 

los ingresos a la fecha. 

Sra. Cofré: Si global, son estos doce ítems que usted nos acaba de entregar. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Quiero decirles que esa es la proyección que se calculo, puede que 

esa proyección puede ser mayor o menor,  es una suposición, ese ejercicio se hace. 

Sr. Alcalde: Hay que hacer el presupuesto lo más real posible. 

Sra. Cofré: Acá dice que se están cobrando seis millones estimados por concepto de alcantarillado, 

se están ingresando esos seis millones a la fecha?, a lo mejor estamos recaudando menos, porque 

hay mucha gente que no lo está pagando, también ocurre lo mismo con los permisos de edificación. 

Sr. Aránguiz (Secplac Alhué): Hay algunos servicios que se pueden cobrar que no son muchos, 

dentro de eso están los impuestos territoriales. 

 

Se cierra el punto Nº 3, Proyecto Alumbrado Público. 

PUNTO Nº 4.- REUNION GERENCIA SANTA RITA: 

Sr. Alcalde: Se tuvo una reunión con los concejales, don Gonzalo, el Padre Juan, el obispo, la 

Señora Denise Pascal más don Cristian Galdámez que es el asesor de la señora Denise con 

Gerente Don Silvio del Fundo Santa Rita, se le presento un proyecto de restauración de la Iglesia 

por ciento ochenta millones de pesos.  Quedaron de darnos una respuesta a fines de octubre, 

dijeron que no podrían financiar todo el costo porque es mucho dinero para ellos, todo va a 

depender de la señora María Luisa que es la presidenta del directorio.   Si nos pasaran un poco lo 

otro lo podríamos postular por proyectos a Monumentos Nacionales, sería más lento. 
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Sr. Lazo: A lo mejor  un tercio, no creo que más. 

Sr. Alcalde: Si fuera unos treinta millones de pesos. 

Sr. Salazar: Tanto se necesita?. 

Sr. Alcalde: Si porque es restauración. 

Sr. Salazar: Creo que con unos buenos maestros se puede reconstruir la Iglesia, ellos podrían 

cobrar alrededor de cincuenta millones por reconstruirla. 

Sra. Cofré: Si, pero es un monumento nacional. 

Sr. Lazo: En el año 1985, la arreglaron personas de aquí y era monumento nacional. 

Sr. Núñez: Hay que  esperar la respuesta y barajar otra alternativa. 

Sra. Cofré: La fundación no va a decir con cuánto va aportar y ver lo que pasa. 

Sr. Alcalde: Si pero también la Subdere va inyectar recursos de casos como el nuestro, hay que 

esperar la respuesta de la señora de Santa Rita. 

Sr. Lazo: A quien se le puede pedir la información de este proyecto y conocer los detalles, ya que 

se están solicitando ciento ochenta millones de pesos, ver cuánto se va a gastar en materiales y en 

mano de obra.  Se puede enviar una carta firmada por el alcalde y por nosotros los concejales para 

ver el presupuesto. 

Sra. Cofré: Tengo el detalle del presupuesto, le remití al señor alcalde los planos y a Gonzalo lo que 

es l parte técnica, en realidad no se lo remití a cada uno de ustedes. 

Sr. Lazo: Me gustaría saber cuánto recursos se están gastando, porque la restauración en el año 

1985 se realizo con menos recursos y se hicieron hasta machones. 

Sr. Salazar: Se hicieron dos machones y se hizo toda la restauración de nuevo. 

Sr. Alcalde: Yo también estoy de acuerdo que a simple vista ciento ochenta millones es mucho. 

Sr. Huerta: Quería aclarar un rumor, se estuvo hablando con el Padre Juan, donde la Iglesia se 

quería transformar en museo, no era eso sino que  se iba a pedir comenzar con la restauración de la 

iglesia, se necesitaba la firma del Obispo que ya se encontraba en retiro para la autorización.  Se 

estaba esperando a que entrara el nuevo Obispo para la autorización por otro lado, pero ya nosotros 

habíamos empezado a avanzar, esto es para que no se siga especulando. 

Sr. Alcalde: Cuando fuimos a la reinauguración de la iglesia de Hacienda Alhué, se hablo y estaba 

el Padre Juan y el Obispo, que iban a pedir la autorización para hacer una iglesia nueva, no fue un 

rumor, yo lo escuche. 

Sra. Cofré: Respecto a la reunión creo que no fuimos bien preparados, existen unos libros que son 

de nuestra comuna para ver regalado en esa ocasión, igual debería hacerse. 

Sr. Alcalde: Si es buena idea, porque ahí está plasmada todas las tradiciones de nuestra comuna 

en esos libros. 
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Se cierra el punto N° 4, Reunión Gerencia Santa Rita. 

PUNTO N° 5.- PRESENTACION DEPTO. EDUCACION: 

Sr. Alcalde: Con respecto a la presentación de Educación, la vamos a tener que dejar pendiente, 

porque la señora Carmen Paz Díaz, la Jefa de Educación(S), no se encuentra en la comuna, por 

motivos laborales. 

Se cierra el punto N° 5, Presentación Depto. Educación. 

 

PUNTO Nº 6.- VARIOS:  

Srta. Secretaria Municipal (S): Lo primero sería el informe que llego de Contraloría General de la 

Republica referente al informe final N° 26, sobre la auditoria que se realizo.   Lo otro llego un 

memorándum del Director de Obras informando la situación en que se encuentra el gimnasio 

municipal. 

Sr. Lazo: Y si los baños están conectados al alcantarillado. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Los baños y duchas se filtran y que el desagüe en poco tiempo 

colapsa y  se filtra hacia al estero, no explica. 

Sr. Alcalde: La razón que cuando hicieron los baños, no paso el alcantarillado por ahí no hicieron la 

instalación. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Lo que se recomendó fue romper el pavimento. 

Sr. Alcalde: Explícitamente no reconoció si está conectado al alcantarillado. 

Sr. Lazo: Salió con cualquier cosa, menos con lo que se le estaba preguntando. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Habría que consultarle directamente si existe alcantarillado en el 

gimnasio. 

Sr. Alcalde: Conectar al alcantarillado nuevo o sencillamente no esta 

Sra. Cofré: Aparte de lo puntual del alcantarillado, habría que ver la deficiencia del gimnasio, lo 

encuentro muy feo con el aislante negro sobre el cielo y que se está cayendo, estéticamente se ve 

feo y sucio. 

Sr. Alcalde: El nylon negro se coloco solamente para el ballet folclórico Bafona, pero no quedaría 

de forma permanente. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Solo se instalo por esa ocasión. 

Sra. Cofré: Pero el cielo se está cayendo de a poco. 

Sr. Alcalde: Yo creo que le falta mantención al gimnasio. 

Sr. Huerta: Pero eso o es lo que trae el zinc. 
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Sr. Lazo: Se puede hablar respecto a los puntos en común, ahora que están las vecinas del Asiento 

antes que llegue el señor Gerente, para tener algo más claro, o que idea tienen ellas. 

Sr. Alcalde: Se está tratando de comunicarse con el Gerente de la minera, quedo de llegar a las 

11:00 hrs y no ha llegado.   Un vecino planteo algo muy interesante, hay dos temas importantes que 

plantearle a la minera sobre la contaminación y que iban a colocar el agrosil y las mallas y que no 

habrían problemas con el polvo de suspensión hacia el Asiento y Talamí.  Los compromisos no lo 

han cumplido, en la cual se puede realizar algo en conjunto con el concejo, se les va a dar un mes 

para que subsanen este problema hasta fines de octubre.   Hay que ver si colocaron las mallas o no.   

También están los despidos de los contratistas y su gente donde la mayoría son de la comuna, se 

están quedando con toda la gente de afuera de la comuna.  Se les va a pedir que recontraten a la 

gente de la comuna, se está viendo con el concejo en organizarlos para realizar un paro hacia el 

futuro.   Además están bajando el sueldo a los trabajadores.   En estos meses han sido muy 

masivos los despidos de gente de la comuna. 

Sr. Núñez: Si bien es cierto, que la empresa está pasando por un mal momento, hay que ponerle un 

atajo, el problema de la contaminación por polvo en el Asiento y Talamí es grave.  Ofrecen muchas 

soluciones una de ella era la reforestación y no la han hecho.   Se puede colocar un acuerdo para 

poner una solución a la contaminación o tomar algunas medidas con plazo definido y que 

comprometan a tener algunas soluciones. 

Sr. Alcalde: Don Marcos y señorita Yeny, gracias por asistir a esta reunión de carácter urgente, 

ayer algunos vecinos  del Asiento y Talamí, nos llamaron por un foco de urgencia por contaminación 

que es el polvo, eran muy grande el foco de contaminación, se hablo con don Camilo al parecer no 

estaba muy informado, dijo que no habían maquinas trabajando, se le dijo que no era así, habían 

maquinas trabajando.   El compromiso que había era colocar mallas  y agrosil.  Se dijo que se han 

tomado todas las medidas de mitigación, en la cual se iban a colocar malla y agrosil, para que no 

permita la contaminación por el viento.  Saber si se han tomado medidas o todavía no. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Pidieron poder entrar?. 

Sr. Alcalde: No los recibieron afuera en la portería. 

Sra. Rosa (Vecina del Asiento): Nos recibieron en portería, es evidente la contaminación por polvo. 

Sr. Alcalde: Era ver los camiones, el polvo era del tranque, incluso nosotros sacamos fotos, la 

persona que estaba a cargo en esos momentos, no tenía idea los trabajos que se estaban haciendo. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Lo que pasa es que se está explotando el tranque antiguo 

con un sistema de pitoneo con agua, donde no debería haber polvo, se tendría que revisar el 

sistema de pitoneo, ya llego el agrosil y se va instalar al igual que las mallas, porque antes se había 

colocado en el otro tranque, ahora debe ser del otro tranque el polvo, por eso decía que ustedes 

hubiesen entrado a mirar. 

Sr. Alcalde: Si nos dejaban entrar, no podíamos mirar, si nos atendió en la puerta. 

Sra. Ximena (Vecina del Asiento): El agrosil y la malla desde cuando no se está colocando?. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Hay dos cosas nosotros pusimos agrosil y mallas al 

tranque antiguo, eso ya se puso y se tapo. 
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Sra. Ximena (Vecina del Asiento): Pero no está colocando el agrosil y la malla, porque tuvimos 

reunión a fines de junio mas menos y nos dijeron que si estaban aplicando el agrosil y malla. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Si se coloco el agrosil y la malla eso fue el año pasado y a 

la fecha ya se cubrió completo con rocas, no hay arena.  Pienso que el polvo sale del tranque 

antiguo, que estaba cubierto con mallas y se ha ido sacando la malla.   En este mes debería tirarse 

aun no se ha tirado agrosil y colocar mallas en algunos sectores. 

Sra. Rosa (Vecina del Asiento): Había un acuerdo que iban a colocar medidas anticipadas para 

que no nos perjudiquen a nosotros, ahora hay varios adultos mayores con problemas respitarios a 

raíz de esta contaminación por la polución del polvo. 

Sr. Alcalde: A raíz de eso yo converse con el doctor Castro y me decía que habían venido como 

cinco a seis personas por problemas respiratorios del Asiento. 

Sra. Rosa (Vecina del Asiento): Esas medidas debieron tomarse antes y no esperar que ocurriese 

una eventualidad, además el joven que estaba a cargo en ese momento, no me gusto la forma en 

que dio una respuesta, las medidas tienen que tomarse antes. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Nosotros le teníamos agrosil, pero cuando llueve se 

termina el efecto. 

Sra. Ximena (Vecina del Asiento): Pero hace rato que llovió. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Ya llego el agrosil y se va a colocar y también la malla.  Lo 

que pasa que se estaban haciendo movimientos, pero en esa parte va el pitoneo. 

Sr. Alcalde: Quizás no se estaba usando el pitoneo. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Siempre hay pitoneo. 

Sr. Lazo: Estamos justificando mucho por problemas de la naturaleza como empresa, la otra vez 

cuando vimos que el relave salía hacia el puente el macal, era porque el agua pasaba sobre el 

badén, se iban a desviar las aguas y no paso nada porque justo dejo de llover, o sea, dejo de pasar 

por arriba y se termino esa contaminación, ahora apareció el viento y apareció el polvo, en mayo se 

va a desaparecer nuevamente porque va a llover, creo que hay que tomar las medidas antes que la 

naturaleza nos empiece ayudar.  Lo ideal es poder ir a conocer y ver como está el relave hoy día y 

como va a estar de acá a quince días más cuando estén todos los temas de mitigación hechos, 

ahora estamos viendo “los supuestos”.  Se sabe que de octubre a abril el viento se va todo hacia el 

Asiento.  Creo que hay que darse cuenta de las cosas.  A lo mejor ayer domingo no estaba toda la 

jefatura, pero sí estuvo el día jueves, viernes, yo creo eso debería ser la alarma, me gustaría que 

formáramos una comisión y viéramos de donde sale el polvo, a lo mejor el tema no pasa por el 

pitoneo, también pude ser donde se está sacando el relave del APTR y se esté acumulando en el 

otro sector del tranque, para darle una solución de inmediato y no esperar hasta mayo cuando le dé 

una solución la naturaleza. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Estoy de acuerdo, yo les dije que podían entrar a mirar, 

porque hoy me dijeron que era de la cubeta, pero efectivamente no sé si será de la cubeta. 

Sra. Rosa (Vecina del Asiento): Estoy segura que es donde se está removiendo el relave antiguo. 
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Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Referente al agua del macal si se desviaron las aguas 

hace tiempo. 

Sr. Lazo: Si, pero si vuelve a llover de nuevo de otra forma, se colocaron dos tubos de ocho 

pulgada, que no van hacer el agua de un año normal.   A lo mejor se debería hacer un badén pero 

como es debido. 

Sr. Núñez: Nosotros estuvimos allá cuando recién asumimos, estuvimos sobre los tranque de 

relaves, y de repente no sé si las medidas son poco efectivas o no se completan después de 

empezarse, en esa oportunidad se nos dijo que se iba agregar el agrosil, a colocar mallas y se iba a 

enrocar, y que esto iba a disminuir dentro de unos diez a quince días más.  Al mes siguiente fui al 

Asiento de visita y tuvimos que cerrar las ventanas porque si comíamos alimento o comíamos tierra, 

y esto lo dije en un concejo.  Este mismo cuento se ha repetido muchas veces, no sé si se aplican 

las soluciones, ya la comunidad ya no cree en estas medidas de mitigaciones,  la comunidad entera 

se merece una respuesta.   El empresario debe cuidar su recurso humano.  Respecto a las aguas a 

las aguas del estero, yo le  digo que como alhuino me da una pena increíble y a la vez rabia 

también, porque nunca había visto el estero que atravieso de repente es una leche en varias veces, 

si usted dice que fue eso puntual, creo que se repitió varias veces después. 

Sr. Aravena: Cada vez que en el Asiento haya problemas con el polvo, que provoca la empresa, 

hay una persona encargada de monitorear todo eso.  Los vecinos dicen que llevan bastantes días 

con el polvo y como no se van a dar cuenta las personas encargadas, la empresa debe hacerse 

100% responsable, tiene que tener respuesta. 

Sr. Salazar: Es dos o tres veces el problema, donde se ve salir el polvo de los sectores del camino y 

el tranque. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Uno se da cuenta cuando sale el polvo, al igual que de la 

calle se levanta mucho polvo.  Se está limpiando la calle, también se está regando para que no se 

levante tanto polvo, se va a colocar agrosil y mallas. 

Sr. Alcalde: Dentro de este mes, quedara solucionado el problema o no?. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Si dentro de este mes. 

Sra. Efera (Vecina de Talamí): La empresa tiene que estar comprometida con la comunidad. 

Sr. Alcalde: Mas que saber de dónde viene el problema, es mejor ir a ver cuando este todo 

solucionado.  Se puede ir a ver con el concejo y los vecinos. 

Sra.  Efera: Si la visita se va realizar, se debería hacer en la tarde por lo complejo de la entrada en la 

mañana. 

Sr. Alcalde: Se puede realizar como las 16: 00 hrs., la visita. 

Sra. Efera (Vecina de Talamí): Se tiene que dar un bienestar para los vecinos, donde se tiene que 

tomar conciencia por las personas de viven ahí. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Siempre se ha tomado en cuenta y se trata de dar 

soluciones. 
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Sra. Rosa (Vecina del Asiento): En la semana hay menos polvo, porque hay más vigilancia, pero el 

fin de semana es mayor el polvo, en el cual el fin de semana no se riegan los caminos y los 

camiones levantan mucho polvo. 

Sr. Alcalde: No se duda de la orden que usted da si no de las personas que queda cargo.  Cuando 

se fue a ver lo que estaba ocurriendo, se dijo que no habían maquinas trabajando, cuando habían 2 

ó 3 maquinas trabajando.  No se sabe que ocurre cuando la gerencia no está el fin de semana. 

Sra. Cofré: Como todo sucede más en los fines de semana, de poder tener una comunicación 

directo con algún funcionario, que no sea con el Jefe de turno que nos atendió en la portería.   Lo 

ideal sería que se tomara una decisión en el momento, cuando el jefe de turno salió y fue un poco 

molesto el trato que se nos da. 

Sra. Rosa (Vecina del Asiento): Salió don Camilo Avilés con otra persona y no los trato muy bien. 

Sr. Huerta: Cuando fuimos la persona que está encargada, dijo que no había ninguna maquina 

trabajando y se le mostro las fotografías que se tenían, ustedes tienen que actuar responsablemente 

como empresa y eso ustedes no lo están haciendo 

Sra. Cofré: Donde uno sepa a quien realizar los reclamos o con quien hablar. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Nosotros tenemos un jefe de faena, se hablo con el jefe 

de turno para que viera el problema ocasionado. Se tiene tres camiones para regar los caminos, 

pero el contratista que tiene estos camiones, no riega los caminos los fines de semana. 

Sr. Alcalde: Es así. 

Sr. Lazo: El tema seria fiscalizar a los contratistas, por este tema en el cual se ha realizado por 

parte de carabineros algunas multas.  Se le está pagando para que voten la basura en vertederos, y 

no en el estero. 

Sr. Alcalde: Cuando nosotros estábamos esperando a alguien que los atendiera, recién había 

salido un camión a regar el camino. 

Sr. Núñez: Pero no es necesario que vaya una autoridad para hacer algo recién ahí. 

Sr. Alcalde: Es por ahorrarse gastos el contratista. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Se sabe quién es el contratista, pero hoy se va y se traerá 

otro contratista. 

Sr. Alcalde: Siempre los eventos que se presenta, son siempre en los fines de semana cuando no 

está la gerencia. 

Sra. Ximena (Vecina del Asiento): Para nosotros como vecinos es bastante incomodo la situación, 

lo lamentable que se tiene que molestar a las autoridades.  Hace más de cuatro meses que se está 

hablando del cambio de monitoreo o no. 

Srta. Yeny (Minera Yamana): No era un cambio de monitoreo, sino una nueva instalación se haría 

de monitoreo. 

Sra. Ximena (Vecina del Asiento): Nos gustaría que los de una fecha. 
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Srta. Yeny ( Minera Yamana): Están realizadas todas las cotizaciones. 

Sr. Alcalde: De aquí a fin de octubre va a estar el problema solucionado. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): De aquí a fin de mes este el problema solucionado. 

Sra. Ximena (Vecina del Asiento): Se hablo con la señorita Yeny sobre el camino del paso de la 

Cruz, donde hace unos meses se paso la maquina, en la cual los señores de la empresa CAVASAL 

nos regalo un espejo y la señorita Yeny lo tiene y quedo de ir a instalar el espejo.  Se tiene un poco 

de contaminación del cobre, en la cual se llevo al señor Marcos Pizarro para que viera, donde 

estaban los escombros botados. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Lo sacaron. 

Sra. Ximena (Vecina del Asiento): El señor Marcos Pizarro quedo de enviar una camioneta, para 

retirar los escombros y no lo ha hecho, incluso tomaron fotografías 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Si vi las fotos. 

Sra. Ximena (Vecina del Asiento): No se están buscando culpables, si no que solucionen el 

problema de los escombros. 

Sr. Alcalde: En octubre se va a empezar con la limpieza de los micro basurales con la señorita 

Berta Holgado.   Se quiere comprar señaleticas por el tema de la basura, donde hay multas de 3 

UTM. 

Sra. Vecina: Nosotros mismo estamos contaminando. 

Sr. Alcalde: Si, se le está exigiendo a la empresa que no vote basura, nosotros mismos estamos 

votando basura.  También hay otro tema que hablar sobre los despidos de las personas que 

trabajan con contratista, se están despidiendo a la gente Alhuina, en la cual muchas personas van a 

quedar sin sus ingresos.  Se exige que las fuentes laborales sean para los alhuinos, nos gustaría 

saber qué pasa con los despidos. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): La empresa minera Florida está pasando por un momento 

bastante difícil, se está hablando de un costo de la onza está bajando a 1300 dólares.  Se está 

tratando de organizar todo antes que la empresa siga teniendo problemas de estado crítico.  Se está 

tratando de dejar uno o dos contratistas para abaratar costos. 

Sr. Alcalde: Los más perjudicados son los alhuinos. 

Sr. Lazo: Mas que la empresa o el contratista, lo que importa es que la persona  sea de Alhué.  Que 

los trabajadores sean alhuinos, da lo mismo el contratista que sea en la cual la experiencia esta. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): El trabajo de don Dago, ya se termino. 

Sr. Lazo: Se tiene que tratar de reinsertar con otros contratistas. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Se van algunas empresas. 

Sr. Lazo: Se van ahorrar en pensiones, si la gente solo sea de Alhué. 
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Sr. Alcalde: Cada una de esas empresas, cuantos alhuinos tiene?. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Una empresa que se va tiene como 40 personas. 

Sr. Alcalde: Cuando se vaya una de las empresas, tendrá que contratar más mano de obra o no?. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Se tiene que aumentar la productividad, donde se va a 

tener que aumentar la dotación. 

Sr. Alcalde: Los vecinos están muy preocupados, y si esto seguía están en condiciones de hacer un 

paro, al irse la empresa se queda con la contaminación.   Un 70 o 80% vive de la minería, en la cual 

todos salimos perjudicados, se puede tener un 80% de mano de obra sea alhuina. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): La mano de obra alhuina es de un 60% ahora. 

Sr. Salazar: Cuando se realicen los despidos, despidan a la gente de afuera no a las personas de la 

comuna. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Los contratistas son de afuera. 

Sr. Salazar: Muchas de las personas despedidas son de la villa, si se van a contratar personas que 

sean de la comuna. 

Sr. Alcalde: Si bien los prevencioncitas de riesgos son algunos de la comuna, pero el 40% no 

deben ser ingenieros. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): En la empresa hay alrededor de 600 personas, en la cual 

150 personas son de afuera.  Hay proyectos que se están terminando y el tranque también, en la 

cual se está pasando por una situación bastante complicada. 

Sr. Alcalde: Se puede entender. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): El tema de esa empresa y los insumos. 

Sr. Alcalde: Los más perjudicados con la contaminación son los vecinos de esos sectores.  La 

gente se está viendo en obligación de buscar trabajo en otros lugares.   La situación minera de 

Alhué está cambiando. 

Sra. Rosa (Vecina del Asiento): Las emanaciones del polvo está llegando a la Población y a la 

floración de los arboles. 

Sr. Alcalde: Si se puede hacer algo con respecto al tema apícola, no se puede producir la 

plantación de verduras. 

Sra. Vecina: No se puede producir nada para el consumo del hogar. 

Sr. Alcalde: Y sin trabajo. 

Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Instalar el lugar de monitoreo, pero lo del trabajo está más 

difícil. 

Sr. Alcalde: Se está diciendo que hay empresas que se están yendo de la comuna.  Donde lo único 

que se pide es que la gente que quede trabajando sea de la comuna, sin importar los sectores. 
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Sr. Meneses (Gerente Minera Yamana): Se está viendo eso al respecto, en la cual se le están 

realizando capacitaciones, se va a necesitar también eléctricos. 

Sr. Alcalde: El próximo año se va empezar con una oficina OMIL, que son capacitaciones, para los 

trabajadores necesaria.  Se pude agendar una reunión con don Marcos Meneses, Gerente Empresa 

Minera Yamana Gold para el 29 de octubre a las 16:00 hrs. 

Sr. Lazo: El día miércoles a las 18:00 hrs, reunión acá por la limpieza comunal, se tienen que ver 

las invitaciones. 

Sr. Alcalde: Desde el próximo año se van a perder la situación de igualdad gracias al CORE. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): Respecto a la investigación que se está haciendo  a la 

fiscalía en conjunto con la Contraloría, se hablo de las firmas y su intensidad e investigación paralela 

al señor Juan Angel Rivera.   Se solicito los expedientes de la investigación y se envió la solicitud de 

una nueva investigación por falsificación de firmas. 

Sr. Alcalde: Significa que se necesita la autorización del Concejo para hacer esta denuncia formal 

en la Fiscalía. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): Es para que el Concejo este informado de todo y que si 

es así, se puede hacer una querella por falsificación de firmas y cheques al igual que decretos de 

pago. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): El Consejo de Defensa del Estado solo vieron el tema de los 

cheques y no de los decreto de pago, en la cual de este momento los decretos son instrumentos 

públicos.  El Concejo de nos apoya para realizar una querella para investigar los decretos de pago. 

Sr. Alcalde: Lo que a ellos les interesaba era recuperar el patrimonio de la municipalidad y por eso 

lo demás no lo investigaron.  Con respecto a eso ello esperaban que nosotros hiciéramos las 

denuncias, si el concejo está de acuerdo. 

Sra. Cofré: Que se pretende hacer con los decretos de pago o hacer un cotejo con ellos para 

verificar las firmas. Que se pretende que la municipalidad se haga participe de la denuncia o no?. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): En los peritajes que se hicieron no se está seguro si la 

firma del alcalde corresponde.  Puede haber otros responsables que pueden estar trabajando dentro 

de la municipalidad. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Hay que subsanar la investigación, en la cual el Consejo de 

Defensa del Estado envió una lista que quedo inconclusa con respecto a las firmas. 

Sr. Alcalde: Es un respaldo para el Concejo y la Municipalidad. 

Sr. Núñez: Esta bien que se haga la investigación para transparentar todas las investigaciones se 

verán los pasos a seguir. 

Sra. Cofré: Yo creo que es necesario. 

Sr. Alcalde: Más que se solucionen los problemas es para una mayor tranquilidad. 

Sr. Lazo: Más que todo esto se sabe que tiene que ir a una corte, donde implican muchas cosas. 
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Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): Prácticamente se está diciendo que a nosotros nos 

interesa que esto se aclare, pero si hay algún ilícito. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Con respecto al informe. 

Sr. Lazo: Que pasa con la persona que está desaparecida. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): En la cual se hecho lo necesario para ubicarlo a la 

persona desaparecida, referente a la investigación.   Es cosa de tiempo para que aparezca. 

Sr. Lazo: Lo mejor es transparentarlo y a lo mejor se va a tener que pedir disculpas y se va a tener 

que hacer, lo mejor es ver los resultados. 

Sr. Alcalde: Hay que realizar una votación para ver si lo hacemos participe de la denuncia o no.   

De la supuesta falsificación de firma o suplantación de esta misma.    

Sr. Huerta: Pero eso no revota hacia la municipalidad?. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): Lo primero es tener las copias del expediente es 

bastante grande, para efectuar la denuncia.  A que se refiere su consulta. 

Sr. Huerta: Se puede hablar de persecución o de un tema político, si se puede querellar en contra 

del municipio. 

Sra. Cofré: No es en contra del ex alcalde. 

Sr. Huerta: Estoy de acuerdo. 

Sr. Aravena: Aprobado. 

Sra. Cofré: Aprobado. 

Sr. Lazo: Aprobado. 

Sr. Salazar: Aprobado. 

Sr. Núñez: Aprobado. 

Sr. Alcalde: Se aprueba la moción de iniciar una investigación sobre la posible falsificación de la 

firma de cheques y otros documentos. 

Sr. Huerta: Nunca se envió el documento que señala lo que se gasto en la semana Alhuina y en el 

aniversario. 

Sr. Aravena: Cuando se va a empezar a trabajar en la Semana Alhuina. 

Srta. Secretaria Municipal (S): Recordar que el próximo concejo es en terreno y seria en Pichi. 

Sr. Aravena: También hay que ver el tema del paso de Quilamuta, Codelco soltó un poco de agua y 

rompió la pasarela 

Sr. Huerta: Eso le corresponde a la 6° Región. 
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Sr. Aravena: Pero es uso de la comunidad, solo es tirar un poco de material. 

Sr. Alcalde: Eso tendría que verlo Codelco, ya que a ellos le corresponde. 

Sra. Cofré: Respecto a las carreras a la Chilena y carreras de perros galgo en el 18 de septiembre, 

específicamente las carreras a la chilena, se les otorgo a los organizadores no dieron resultados 

esperados.  Las carreras de perros galgos fue muy novedoso para las personas, no había 

ambulancia, excepto de la posta, no estuvo la mutual en ese lugar en esa fecha ya que había 

ofrecido en estos eventos masivos, afortunadamente no hubo ningún accidente, tampoco presencia 

de carabineros, no fue buena esas actividades fuera la de perros galgos. 

Sr. Salazar: Cuantos premios habían para las carreras a la chilena?. 

Sr. Alcalde: Como siete a ocho premios. 

Sr. Salazar: Se realizaron solo tres carreras, los otros premios deberían devolverse. 

Sra. Cofré: Se supone. 

Sr. Alcalde: Si habían dos se entregan, y tienen que devolver los otros cinco premios. 

Sra. Cofré: Mas vigilancia a las cocinerías, porque la higiene que tenían eran muy mininas, le falto 

una vigilancia de la Seremi de Salud. 

Sr. Salazar: La cancha de carreras después de las carreras estaba muy sucia, se juntaron bolsas y 

bolsas de basura. 

Sra. Cofré: Habría que ser más exigente a pesar que las cocinas y fondas se rematan, con un 

mínimo de higiene.  Ellos pueden exigir y que las cocinerías, no podían vender ciertas cosas y 

vendían igual.   Otro punto es respecto a los correos electrónicos y al sistema computacional, 

patentes comerciales y también la mesa de tripartita que se va a realizar con el departamento de 

educación, eso lo voy a realizar por escrito. 

Sr. Lazo: Se está rompiendo la pavimentación, si bien se sabe que le corresponde a vialidad. 

Sr. Alcalde: Ese camino tienen que hacerlo de nuevo, ya que no hay alguna recepción en obra final, 

me voy a reunir con Vialidad exclusivamente para ver este tema, y también para ver lo que pasó con 

el camino el Llano. 

Sr. Lazo: Como ustedes saben nosotros con don Danilo, estábamos encargados del curso de 

maquinaria pesada.  En octubre comienzan los cursos de 15 personas se subieron a 30 personas.   

En qué punto se van a realizar las limpiezas de los micro basurales, también está la presentación 

del sence que se va hacer Club concejo usuario.  Para crear la oficina de la OMIL en la comuna, se 

tuvo una reunión con el Director Provincial del Trabajo, en la cual se tiene información favorable 

para la municipalidad. 

Sr. Aravena: Esos cursos y quien escoge a las personas. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Participaron 61 persona, donde en el primer curso, no 

alcanzaron haber 15 personas en el curso.  En el primer curso solo se tenía 12 personas y se 

ingresaron tres personas más que no cumplían con los requisitos.  Al final solo fueron quedando 30 

personas se fueron cayendo por diferentes razones. 
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Sr. Salazar: Algunas personas tenían trabajo. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Se estableció un criterio, lo otro eran unos jóvenes también 

postularon pero después entraron a trabajar. 

Sr. Alcalde: Como esta situación con los trabajos. 

Sr. Lazo: Con respecto al curso y al sence y parece que don Cristian nos iba a traer más  

información. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): El viernes llego el convenio, don Luis ya tiene la información 

de esta nueva oficina y el apoyo del Sence, se puede votar en el próximo concejo. 

Sr. Alcalde: Muy interesante. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Ya está el documento, sería mejor votarlo en forma completa. 

Sr. Lazo: Referente al sitio del lado, como forma de propuesta, ya que el sitio está abierto por todos 

lados, podrían estacionarse ahí para descongestionar la plaza. 

Sr. Alcalde: Seria bueno, pero hay que recordar que ese sitio es de un particular. 

Sr. Lazo: Es más una idea como para ver la plaza más descongestionada. 

Sr. Alcalde: En ese caso se puede habilitar el sitio, que está al frente de la posta. 

Sr. Salazar: En la entrada al badén donde Javier Contreras hay un poste de alumbrado público que 

está haciendo corte hacia su casa. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Y ha llamado a Emelectric?. 

Sr. Salazar: No ha llamado a Emelectric, hay tres focos con problemas de iluminación, si puede 

mandar a don Jaime Aracena. 

Sr. Alcalde: Ayer don Jaime estuvo por ahí. 

Sra. Cofré: Con respecto a los alumbrados públicos, quien tiene que ver cuando los arboles topan 

los cables de alumbrado público.   Hay un árbol en un recinto particular, que sale hacia afuera y esta 

topando el tendido eléctrico. 

Sr. Alcalde: A parecer eso le corresponde a Emelectric. 

Sr. Salazar: Y si se puede echar dos camionadas de maicillo, donde el señor coke Soriano. 

Sr. Alcalde: Tendría que ser cuando llegue el camión y se le avisaría. 

Sr. Núñez: Las personas que viven en el paso peatonal Puente Negro, se juntan muchos jóvenes a 

fumar y a beber en ese lugar, en la cual han destruido los barriles grandes que hay allí. En la cual a 

la una o dos de la mañana comienzan a apedrear las casas, si en conjunto con Carabineros se 

pueden realizar algunas rondas, se están introduciendo a los transformadores disminuyendo la 

iluminación para que no los conozcan, también existe mucha basura en el sector. 
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Sr. Alcalde: Lo primero es que los carabineros hagan rondas más seguido y que nosotros hagamos 

el aseo. 

Sr. Lazo: Alhué no puede postular a la OPD, lo que pasa que no hay denuncia, se está en lista de 

espera y postulando por Isla de Maipo. 

Sr. Alcalde: Se está postulando con el código de Isla de Maipo. 

Sr. Lazo: Nadie realiza denuncias es lo que decía el señor Carvallo, donde se estuvo a punto de 

quitar algunos carabineros acá en Alhué. 

Sr. Alcalde: Se hablo el año pasado con el Mayor de Carabineros en la cuenta pública del año 

pasado, donde dijo que para que necesitábamos más carabineros si aquí no sucede nada. 

Sr. Núñez: Cuando se pregunto sobre las duchas de las manipuladoras, se dijo que se habían 

reparado aunque venia atrasada la solicitud.  Aun no arreglan las duchas, todavía siguen 

funcionando con agua helada. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Nos reunimos con ellas y no realizaron ninguna observación, 

el viernes pasado. 

Sr. Núñez: No se reparo y siguen en las mismas condiciones.  Lo otro seria el maicillo para la calle 

Juan Garate, que nunca llego el material y los hoyos siguen ahí. 

Sr. Alcalde: Se mando el maicillo donde se solicito, a lo mejor se equivocaron de calle. 

Sr. Núñez: También está el tema de los perros que se encuentran en el colegio del Asiento y si 

existe la posibilidad que estos perros reciban un tratamiento porque ahora hay más perros y las 

infecciones por el arestín, ya que los perros quedan sangrando. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): En el Consejo del Gobierno Regional se hablo de una nueva 

ley, nadie se quiere hacer cargo de esto.   El tratamiento por perro puede tener un valor de cien mil 

pesos por perro, nosotros podríamos hacerles un tratamiento no tan costoso. 

Sr. Huerta: Antes de la Universidad Santo Tomas traía todo, pero cuando se pelearon con la 

Universidad Católica. 

Sr. Núñez: Hace un tiempo atrás se hablo sobre las ordenanzas municipales, ya que el otro día 

habían caballos en la plaza. 

Sr. Alcalde: Se debería difundir la información de la ordenanza municipal, con respecto a la 

tenencia responsable de animales. 

Sr. Huerta: No sería mejor colocar en marcha las ordenanzas municipales, que están por mientras. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Se tienen lista por lo menos la de tenencia responsable de 

animales, pero lo de las patentes de alcoholes falta el detalle de patentes que deberíamos tener. 

Sr. Huerta: Y lo otro se irían modificando con el tiempo. 
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Sr. Alcalde: Si, porque lo de la plaza tiene que estar para fin de diciembre, durante estos dos meses 

no tiene que andar ningún animal en las calles, y reunirnos con don Gunter Gude por el corral para 

los animales. 

Sr. Huerta: Lo otro seria utilizar el terreno que se tiene en Santa María, para llevar animales de aquí 

hacia allá. 

Sr. Núñez: Y para llevarlos para allá, no sería un problema.   También en cuanto al agua del estero 

el señor Prieto, cerro todo no permitiendo el paso del agua del estero. 

Sra. Cofré: A lo mejor él tiene aguas inscritas. 

Sr. Alcalde: Tiene algunos derechos de agua. 

Sr. Núñez: Pero puede cerrarlo todo?. 

Sra. Cofré: A lo mejor tiene alguna toma que le permita sacar agua. 

Sr. Alcalde: Aquí tiene que ver la  DOH o la DGA?. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): No la DGA, pero se pueden realizar las consultas 

correspondientes con respecto, ya que años atrás verfrut hizo algo similar. 

Sr. Alcalde: Hay que ver hasta donde hay derecho de agua. 

Sr. Huerta:  Debe haber hasta la Población Ignacio Carrera Pinto. 

Sr. Lazo: Se están realizando la inscripción de agua con el señor Gumecindo Camus en los 

sectores, la única que está inscrita era la del señor Prieto. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): No debería intervenir por completo el estero. 

Sr. Huerta: Vamos a ver cuando de agua le corresponde. 

Sr. Alcalde: Hay que ver cuantos metros por segundo le corresponden. 

Sr. Marchant (Asesor Jurídico Municipal): Hay que ver cuánto le corresponde, no cerrando todo 

el acceso al agua. 

Sr. Alcalde: El agua del estero se va toda al tranque. 

Sr. Aravena: Las tomas pueden ser, pero arribando agua no cortándola. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): La OPD, que es la oficina de Protección de Garantía de 

Alhué, que se ingreso por la municipalidad de Isla de Maipo, el proyecto está muy bien evaluado, 

pero en vista que se tiene deuda previsional con una AFP. 

Sra. Cofré: De que año es?. 

Sr. León (Adminstrador Municipal): Del año 1998, no se sabe de qué persona es.   Vamos hacer 

las gestiones con la Directora del Servicio Nacional de Menores, para poder implementar este 

proyecto. 
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Srta. Secretaria Municipal (S): Se cierra la sesión,  siendo las  14:18 hrs. 

RATIFICAN CON SU FIRMA: 
 

SR. ROBERTO TORRES HUERTA  .................................................................................. 

 

SR. DANILO SALAZAR MORALES  .................................................................................. 

 

SR. HUGO LAZO SEGOVIA   .................................................................................. 

 

SR. ROBERTO ARAVENA MIRANDA   .................................................................................. 

 

SR. MARIO HUERTA MORA   .................................................................................. 

 

SR. LUIS NUÑEZ PEREZ     ................................................................................. 

 

SRA. NANCY COFRE QUIROZ   ................................................................................. 

 

SRTA. SECRETARIA MUNICIPAL (S)               …………………………………………………………..     

  


